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Представление  на  кабинет бурятского языка
МБДОУ «Сосново-Озерский детский сад «Ласточка»

    Хуугэдээ сэсэрлигтэ ябадаг  ухибуудые бага наhанhаань hургуулида ороторонь турэлхи хэлэн дээрэнь hургаха, хумуужуулхэ гээшэ тон харюусалгатай хэрэг болоно  Тиимэhээ буряад хэлэнэй кабинет  мүнөөнэй  сагта ехэл хэрэгтэй болоод байна.
 Буряад орондомной буряад хэлэн гүрэнэй хэлэн болоно гээшэ. Тиимэhээ hургуулинуудта түрэл хэлэн  ба  гурэнэй хэлэн гээд узэгдэнэ. Иихэдээ  гансашье hургуулида бэшэ харин багашуулай сэсэрлигтэ хоердохи хэлэ шудалха ехэ таарамжатай гэжэ тодорхойлогдоно.
[bookmark: _GoBack]  "Ундэhэн буряад хэлэеэ сахин хугжоохэ  2021-2030онуудта" гэhэн Буряад гурэнэй уйлэ хэрэгэй  тусэб дээрэhээ, буряад хэлэнэй амяараа таhаг угы hаа  булам хэхэ  шухала хэрэгсэлэй нэгэн болоно. 
 Тиимэhээ манай хуугэдээ сэсэрлигтэ   буряад хэлэнэй кабинет - таhаг хэхэ гэшэ шиидхэбэри гаргадаhан байна. Энээнээ урда булам гэжэ байhан. Сэсэрлигтэмнай  коллектив унинhоо иимэ хэрэг ябуулдаг . Худэлжэ байhан хумуужуулэгшэд, сэсэрлигэй хутэлбэригшэ ехэ методическа, демонстрационно материалнуудые бэлдэдэг. 
	  Ухибуудые турэhэн газартаа, эхэ орондоо дуратайгаар, аха ба ажалша зониие хундэлхэ, унэн сэхэ, эбтэй эетэй ябаха зантайгаар хумуужуулхэ, мун ухибуун бухэнэй ухаан бодолые, бэлиг шадабариие улам саашань хугжоохэ гэхэн зорилгонууд хумуужуулэгшэдэй урда табигдана. Турэл хэлэнэйнгээ баялигтай танилсуулна, еhо заншалнуудые заадаг, харуулдаг.   
Муноо сагта шэнэ ерэhэн хуугэд ехэнхидээ ород хэлэтэй ерэнэ. Олон ухибууд муугаар ямаршье хэлэн дээрэ дуугарна. Ехэл ажал, түсэб, даабариинууд сэсэрлигэй ажалшадай, турэлхидэй урда байна. 
	  Жаахан ухибуудые hонирхуулхын тулоо элдэб янзын методика хэрэглэгдэнэ.    Гое унгэтэй, hайханаар ,уринаар  хэгдэнхэй демонстрационно материалнуууд кабинет соо элбэг. Тэрэниие hуралсалай уедэ ухибууд  hонирхоно, барижа узэнэ, шэнжэлнэ. Багахан ухибууд тургэнэ сэхэ, ондо тээшээ  hаналаа   хубааха.
Оорынгоо гараар хумуужуулэгшэд, турэлхид, сэсэрлигэй коллектив нааданхайнуудые, демонстрационно материалнуудые, элдэб янзын хэрэгсэлнуудые хэнэ, бэлдэнэ.
Нэрлэбэл: буряад хубсаhатай хуухэлдэйнууд, туhатай зурагууд, хургандаа умдэжэ хэрэглэхэ жаахан  хуухэлдэйнууд г.м.. 
 "Танилсая" гэhэн темэдэ хамаатай хэрэгсэл болобол: зөөлэн нааданхайнууд, элдэб янзын  багууд. 
Онтохо харуулха, наада наадаха тэбхэрнууд. 
 -  Юумэ нэрлэхэ. Энэ хэн бэ? Энэ юун бэ? 
Лепбуугууд( Лепбук)
Үйлэ харуулhан элдэб зурагууд ( эмоции)
Гарай табан хурган.  
Минии гэр булэ. 
Түрэлхидоо зүраатай  дүрсэнүүд.
Дидактическэ нааданууд
Буряад арадай таабаринууд. 
Гэр ,байранууд.  hэеы гэр соохи байдал. 
«Адуу мал», «Гэрэй амитад», «Зэрлиг амитад» гэхэ мэтэ таблицанууд, плакадууд.
«Амитад ба шубууд», «Манай нютагай байгаали»
«Буряад оромной», «Росси гурэндэ байдагбди» «Жороо угэнууд», «Таабаринууд».
Номой булам соо методическа литература, хуугэдтэ уншаха номууд манай буряад хэлэнэй амяараа таhалга соо олон.
hуралсал ба хумуужуулгэ ухибуудэй наhанай хугасаатай таарамжатайгаар бэелуулэгдэнэ. Элдэб янзын дидактическэ пособие, ханада байха моодульнүүд, нааданууд.
"Табан хурган" -гэhэн пособи ухибуудай наадангаа табан хургаа толожо, нэрлэжэ hурахын тулоо, элдэб асуудалда харюу угэжэ hураха болоно. Жэшээн: юу харанабта?
Барбаадай хэни харабаб ? г.м.
Батан туулай : "Газаа наран байна!" тиихэ мэтэ.
 
  Удаадахи пособи " Занимательные кубики -  hонирхолтой тэбхэрнууд".
 Абяануудые зубоор, эли тодоор хэлэжэ hургаха, шэнэ угэнуудтээ танилсуулха, асуудалнуудта харюу угэхэ гэжэ энэ тэбхэрнуудые хэгдэhэн.  
Жэшээнь:
1-дэхи тэбхэр: фотозурагууд ( хүбүүн,басаган,эжы,аба,нохой,миисгээ.Хэн бэ? Юун бэ?
2-дахи тэбхэр: Юу хэнэ бэ?   (наадана, эдеэлнэ, ябана г.м.)
3-дахи тэбхэр Ямар уйлэ хэрэг бутээнэб? (унтана, дуулана, хатарна, г.м.)
4-дэхи тэбхэр  : муу-hайн,томо- заахан,сэбэр- муухай, улаан- шара.  г.м.
5-дахи тэбхэр  асуудал-харюу,  
Асуудал–харюу  Энэ хэн бэ? Энэ хүбүүн.. 
Ухибууд hонин рассказ, онтохо, шулэг шагнаха ехэ дуратай байхын тулоо бухы  пособинууд хэрэглэгдэнэ.  
    Наадангаа танилсая гэhэн дидактическое пособинууд ба папканууд:   :"  Минии бүлэ."Буряад  арадай  хубсаhан", «Амhарта», «Табан  хушуун мал"," Юрта",," Буряад арадай нааданууд", "Шагайнуулд" , « Шэдитэ ханза».  
Ханынь  модуляар унгэнууды илгажа ,тооложо,хунэй бэен  уе  мүсэтэй хуугэд танилсана.
 Энэ кабинет - таhаг соо багашуулые hонирхуулан танилсуулха, турэлхи хэлые гуримшуулха  онал  аргануудые ургэнээр хэрэглэхэ элдэб янзын арга боломжонууд дуурэн хангагданхай.  Компьютер болон мультимедийнэ болон арга,интернэдэй ашаглалга, буряад дуунуудай миндаhан. Хумуужулэгшэдтэ туhатай эрдэм-методическа номууд, толинууд бугэдэ бии.
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