                                     ПАМЯТКА
               Как распознать террориста-смертника.
Террористы всегда действуют подозрительно, странно и необычно.
Основным оружием террориста-смертника (шахида) является взрывное устройство пояс шахида. Могут также использоваться взрывные устройства, переносимые в чемоданах, тюках, пакетах, детских колясках и т.п. 
Террористы смертники –это, как правило, входят в руководящее звено и непосредственно в акциях смертников не участвуют), иногда подростки могут также использоваться лица с различными увечьями ( без руки, ноги, глаза и.т.д.). Они стараются не выделяться среди массы людей. При совершении  терракта  они одеваются как самые обычные горожане. Тем не менее, в их одежде может присутствовать ряд характерных признаков:
· Женщины ( если они мусульманки) имеют головной убор, при этом возможен не только традиционный глухой платок, но и легкие газовые косынки, бейсболки. Косынка завязывается узлом на затылочной части головы. Одеты они, как правило, в длинные платья или юбки. Могут заматывать вокруг бедер шарфы. Некоторые женщины имитируют беременность, чтобы скрыть утолщение под одеждой. Платок закрывает шею и уши. Платье однотонное, чаще без рисунков, длиной ниже колен или же почти до земли, рукава платья длинные.
· Мужчины мусульмане чисто выбриты ( подготовка к обряду погребения) и имеют чистую обувь.
· Внешними признаками у мужчин террориста-ваххабита могут являться: наличие бороды( чаще не стриженной) и головного убора ( обычно тюбетейка без узоров и вышивки), отсутствие усов.
· Одежда может не соответствовать погоде и иметь покрой, который позволяет скрыть  на теле взрывное устройство. В достаточно теплую погоду террорист может носить пальто или куртку. В летнее время для этого используется просторная одежда из плотной ткани.
· Если террористка сама должна взорвать пояс, руки у нее будет находиться на животе.
· Для привода взрывное в действие может применяться провод зажатый в руке или виднеющийся из-под складок одежды ( рукава).
[bookmark: _GoBack]Несмотря на многообразие типов террористов-смертников, у них много общего нахождение в постоянном психоэмоциональном стрессе, вызванном суицидами мыслями и страхом попасть живым в руки спецслужб, вызывают тревожное состояние ( обостряются чувства беспокойства, подозрительности и недоверия к окружающим людям, особенно при неожиданных контактах с людьми)  Сильный стресс перед задержанием редко означает, что террорист смертник боится разоблачения и наказания. Он боится того, что задержание не позволит реализовать задуманный террористический акт.
Внешними проявлениями  этого страха являются: бледное ( или сильно покрасневшее) лицо, угрюмый взгляд, потливость ( особенно руки), дрожание пальцев рук, скованные движения. Перед продвижением вперед он наблюдает за действиями других людей, при нахождении впереди сотрудников  полиции стремится изменить направление движения и обойти их.
Террорист-смертник характеризуется тревожным и эмоциональным неустойчивым состоянием, отсутствием положительных эмоций, непонимание юмора. На вопросы он отвечает неохотно монотонно, часто  с продолжительными паузами для обдумывания, иногда сбивчиво, непоследовательно. Некоторые вопросы могут остаться без ответа. Если Вы подозреваете в прохожем, соседе по салону автобуса и т.д. террориста-смертника, не подавайте вида, не паникуйте и не пытайтесь обезвредить его самостоятельно. Поняв, что обнаружен, террорист-самоубийца может реализовать свой замысел.
Помимо этих признаков подозрение должны вызывать люди, которые:
· слишком активно «ввинчиваются» в толпу:
· избегают  полицию или солдат;
· время от времени ощупывают, придерживают и поправляют части одежды;
· осторожно относятся к переносимым вещам, прижимают их к себе и периодически непроизвольно ощупывают;
· избегают встречаться взглядом с кем-либо;
· уклоняются от камер наружного наблюдения ( опускают голову, отвертываются, прикрывают лицо, прячутся за более высоких людей);
· неоднократно приходят на одно и то же место ( не решаясь привести в действие взрывное устройство)

             Рекомендации специалистам российских служб безопасности:
-Будьте особо бдительными к людям,  одетых не по сезону. Если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку - будьте особенно осторожны- под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы. Лучше всего держаться от него подальше и обратить  на него внимание сотрудников правоохранительных органов.
- Особое внимание необходимо обратить на людей с большими сумками, баулами и чемоданами, особенно, если они находятся в непривычном месте ( например, с баулом в кинотеатре или на празднике). Несмотря на то, что этот человек скорее всего окажется туристом или торговцем, все же лишняя осторожность не повредит.
- Специалисты сообщают, что шахид, готовящийся к теракту, обычно выглядит  чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву.
- Ни в коем случае не поднимайте забытые вещи сумки, мобильные, кошельки.
